
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Hortaliças
Título: Reunião Ordinária N. 38
Local: Rio de Janeiro/RJ
Data da reunião: 10/04/2014 Hora de início: 14:00 Hora de encerramento: 17:00
Pauta da Reunião

1.         14:00   Abertura da Reunião e Aprovação da Ata da 37ª Reunião Ordinária
 
2.         14:15   Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara

  Calendário de reuniões – ano de 2014●

  Quadro de Frequência dos Membros da Câmara●

 
3.         14:30   Plano de Ação Estratégico do IBRAHORT para os próximos 5 anos - Carlos
                         Schmidt, do IBRAHORT.
 
4.         15:10   Registro de Defensivos (atualização da INC 001/2010) - Renato Abdo – Coord.
do
                         GT e Carlos Alexandre da ANVISA.
 
5.         15:40   Projeto de polímero que aumenta a vida útil de hortaliças – Dr. Antônio Gomes
                        da Embrapa
 
6.         16:10   Perfil Piloto da holericultura no estado de São Paulo – Erivaldo de Piettri, da
                        Mark Sistemas
 
7.         16:50    Assuntos Gerais
 
8.         17:00   Encerramento

LOCAL DA REUNIÃO: Arena Copacabana Hotel – Av. Atlântica, 2064 – Copacabana - Rio de
Janeiro - RJ
 

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 Waldir de Lemos BRASTECE CO
2 Luciano Cerqueira Vilela BRASTECE CO
3 MARCONI LOPES DE ALBUQUERQUE CO
4 LEANDRO PIRES BEZERRA DE LIMA CGAC/SE/MAPA CO
5 Lara Katryne Felix Pinto CGAC/SE/MAPA CO
6 DANIELA FIRMINO SANTANA CGAC/SE/MAPA CO
7 MARCONI LOPES DE ALBUQUERQUE CGAC/SE/MAPA CO
8 Jose Daniel Rodrigues Ribeiro ABASMIG CO
9 Raul Maria Cássia ABASMIG CO
10 Natalino Shimoyama ABBA CO
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11 Daniela Cristiane de Almeida ABBA CO
12 Marcelo Rodrigues Pacotte ABCSEM CO
13 Luis Eduardo Rodrigues ABCSEM CO
14 Tiyoko Nair Hojo Rebouças ABH CO
15 Paulo César Tavares de Melo ABH CO
16 Jusmar Chaves ABRACEN CO
17 JOAO ALBERTO PAIXAO LAGES ABRACEN CO
18 Márcio Milan ABRAS CO
19 Alexandre Seabra Resende ABRAS CO
20 Luis Eduardo Rodrigues ABRASEM CO
21 MARIANA LAYSE ARAUJO BARRETO ABRASEM CO
22 Olir Schiavenin ANAPA CO
23 Cristina Barbosa Neiva ANAPA CO
24 Vilma Macena ANDEF CO
25 Eduardo Eugênio Vieira Santos ANDEF CO
26 Carlos Alexandre de Oliveira Gomes ANVISA CO
27 José Nilton Carneiro de Lima ANVISA CO
28 Edson Takeshi Matsusako APHORTESP CO
29 Ricardo Rodrigues Lopes APHORTESP CO
30 Zilçon Roberto Vinhal ASBRAER CO
31 Valdivino Fraga de Melo ASBRAER CO
32 Rômulo Kobori BRASPOV CO
33 Paulo Eduardo de Campante Santos BRASPOV CO
34 Ossir Gorenstein CEAGESP CO
35 Anita Souza Dias Gutierrez CEAGESP CO
36 Maurício Shiguenori Tachibana CNA CO
37 José Eduardo Brandão Costa CNA CO
38 Candice Mello Romero Santos CONAB CO
39 Newton Araújo Silva Júnior CONAB CO
40 Renato Augusto Abdo CSHCA/SP CO
41 Eduardo Yoshimi Fukano CSHCA/SP CO
42 Warley Marcos Nascimento EMBRAPA CO
43 Rita de Fátima Alves Luengo EMBRAPA CO
44 Carlos Schmidt IBRAHORT CO
45 Ismael Donizeti Veiga Mendonça IBRAHORT CO
46 Cristiane de Araujo Monteiro MDA CO
47 André Marchetti MDA CO
48 GISELE VENTURA GARCIA GRILLI SDC/MAPA CO
49 MARCUS VINICIUS DE MIRANDA MARTINS SDC/MAPA CO
50 LUDOVICO WELLMANN DA RIVA SEBRAE CO
51 Helbert Danilo Freitas de Sá SEBRAE CO
52 José Robson Coringa Bezerra SINCAESP CO
53 Orlando Garcia Jr SINDIVEG CO
54 ANDREA PATRICIA FELDENHEIMER SINDIVEG CO
55 Alceu Rodrigues Vasone ANPC CO
56 Carlos Eduardo Cabral de Lima ANPC CO
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PR - presente / CO - convidado

 

57 Liliam Santos GS1 Brasil CO
58 Flávia Ponte Bandeira Serrão da Costa GS1 Brasil CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

1.         Abertura da Reunião e Aprovação da Ata da 37º Reunião Ordinária
Às quatorze horas e quinze minutos do dia dez de abril de 2014, no salão de eventos do Arena
Copacabana Hotel, em Copacabana, no Rio de Janeiro, foi aberta pelo Presidente da Câmara,
senhor Waldir de Lemos, a trigésima oitava reunião ordinária da Câmara Setorial da Cadeia
Produtiva de Hortaliças. O Presidente saudou a todos e falou de sua alegria pessoal em poder
recepcionar, na Cidade Maravilhosa, a reunião da Câmara. Aproveitou para lembrar e convidar
a todos para participar da visita técnica que ocorrerá no dia seguinte à região de Teresópolis.
Em seguida o senhor Waldir de Lemos passou a palavra ao Secretário da Câmara, Marconi
Albuquerque, para proceder aos informes da Secretaria.
2.         Avisos e informações da Secretaria da Câmara
O Secretário saudou a todos e apresentou na tela o cronograma de reuniões para o ano de
2014, sendo o mesmo referendado por todos. Assim, as próximas reuniões ocorrerão
conforme o calendário a seguir:
            * Calendário de reuniões para o ano de 2014
            39ª Reunião Ordinária – 20 de agosto – quarta-feira – Brasília
            40ª Reunião Ordinária – 2 de dezembro – terça-feira - Brasília
            * Quadro de frequência dos membros da Câmara em 2013
Como de costume na primeira reunião do ano a secretaria da Câmara apresenta o quadro de
frequência dos membros relativo ao exercício anterior. Cumprindo determinação regimental o
Secretário apresentou o quadro lembrando que o Regimento Interno das Câmaras prevê que o
membro que faltar 3 reuniões consecutivas poderá ser excluído do colegiado, a critério da
plenária da Câmara. Na medida em que alguns membros questionaram a quantidade de
ausências a eles atribuídas, o Secretário da Câmara ficou de revisar as informações re
repassar aos membros por email.
3.         Plano de Ação Estratégico do IBRAHORT (para os próximo 5 anos)
Carlos Schmidt, presidente do IBRAHORT, falando sobre a necessidade do incentivo ao
consumo de hortaliças, comentou acerca de estratégias de marketing que estão sendo
estudadas e desenvolvidas por profissionais do ramo para uma maior difusão do consumo de
hortaliças que, consoante entendimento generalizado, precisa ser comunicada ao consumidor
como uma questão fundamental de saúde, atualidade, economia e sustentabilidade planetária.
Logo, trata-se de um assunto da maior importância e, evidentemente, iniciar uma campanha
para consolidação do entendimento de que se alimentar bem, para além de necessário,
também pode “estar na moda”, é muito interessante e bem vinda. A idéia é trabalhar o conceito
de marca para as hortaliças, como acontece para outros produtos no mercado.
Finalizando, o presidente do Instituto disse que este é um projeto que deverá se consolidar ao
longo dos próximos anos e que o IBRAHORT envidará todos os esforços possíveis para o
aumento consciente, e mesmo pelo “inconsciente coletivo”, do consumo de hortaliças. Logo
após a apresentação do projeto pela empresa contratada, o Instituto vai buscar o apoio do
SEBRAE e outras entidades. Concluindo sua apresentação o presidente do Instituto sanou
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dúvidas dos membros e convidados da Câmara a respeito do projeto. A apresentação feita
poderá ser acessada no site da Câmara.
Newton Junior, da Conab, comentou sobre um Termo de Cooperação que a Conab deverá
firmar com as Ceasas com intuito de viabilizar Campanha de estímulo ao consumo de alimento
saudável. Informou que já foi cumprida a primeira etapa e que o IBRAHORT deveria participar
da segunda fase.    
Luciano Vilela, da BRASTECE, comentou que tem participado das etapas da Campanha junto
as Ceasas e também esteve presente em reunião com a empresa que está desenvolvendo o
projeto de marketing para o IBRAHORT. Defendeu o trabalho conjunto de todas as entidades
que estão desenvolvendo ações em prol do aumento do consumo consciente de hortaliças.
Marcelo Pacotte, da ABCSEM, comentou a proposta do Instituto e disse que o importante é
que todas as entidades se envolvam da divulgação do trabalho.       
4.         Registro de Defensivos (atualização da IN 001/2010)
Carlos Alexandre, representante da ANVISA, falou sobre a atualização da Instrução Normativa
001/2010 que trata da regulamentação de novos defensivos agrícolas, assunto de suma
importância e que permanentemente aflige aos produtores. Comentando sobre as amarras que
determinam a morosidade de algumas liberações na ANVISA, noticiou que passou a ser
dispensada a manifestação de departamentos administrativos e jurídicos em determinadas
situações o que pode minimizar a demora, alvo de tantos protestos. Com a atualização o CTA
poderá aprovar alterações na tabela. Semelhante fato determinará uma sensível melhora no
trâmite dos processos de aprovação e liberação de produtos e, segundo afirmou, hoje, já é
possível notar que a ANVISA está agilizando o registro de agrotóxicos. Carlos comentou sobre
a situação dos processos submetidos àquele órgão e defendeu a capacitação do produtor
rural. Ao final de sua apresentação o representante da ANVISA respondeu a perguntas
formuladas pelos membros e convidados da Câmara. A apresentação em power point poderá
ser acessada no site da Câmara.
Renato Abdo, coordenador do GT da Câmara referente ao tema, disse que se impõe
reconhecer um lento e discreto avanço na liberação de produtos que tanto podem favorecer ao
produtor, contudo, disse que o setor reclama por muito mais dinamismo e, principalmente, para
que haja uma efetiva extensão dos saberes para que os produtores, devida e tempestivamente
informados, possam realmente se beneficiar de tais avanços. Falta uma política pública,
lamentou. 
Luciano Vilela comentou sobre um programa de registro que o setor da indústria apresentou
no seminário de Minor Crops realizado em 2012 e argumentou que se deveria cobrar os
compromissos assumidos na oportunidade.
5.         Projeto de polímero que aumenta a vida útil de hortaliças
Dando início à última palestra prevista para o encontro, o pesquisador da Embrapa, Antônio
Gomes, abordou a questão do desenvolvimento tecnológico para aplicação em produtos
hortifrutícolas, ressaltando a importância das embalagens para minimizar o volume de perdas
e a manutenção da integridade dos produtos.
No conjunto das novidades tecnológicas existentes, o palestrante mencionou os prodigiosos
efeitos do revestimento de alguns produtos que passam a ter uma maior longevidade e um
novo apelo sensorial, fatores que, certamente, no final da cadeia produtiva, conspiram a favor
da redução do custo e do aumento do consumo dos produtos.
Após detalhar algumas inovações no projeto de polímero para aumento da vida útil das
hortaliças, o pesquisador falou da eficiência e do baixo custo do amido na produção de
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revestimentos biodegradáveis. Ao final da apresentação o palestrante respondeu a perguntas
dos membros e convidados da Câmara. A apresentação em power point poderá ser acessada
no site da Câmara.
Carlos Schmidt parabenizou o pesquisador da Embrapa pelo trabalho.
6.       Perfil Piloto da Holericultura no estado de São Paulo
No prosseguimento do encontro, o representante do SEBRAE-SP traçou um Pefil Piloto da
Olericultura no estado de São Paulo.  Valendo-se de consistentes dados estatísticos, abordou
aspectos quantitativos e qualitativos da pesquisa, concluindo que na sua imensa maioria, o
empreendedor do segmento não dispõe de uma formação educacional adequada (constata-se
um elevado número de empreendedores com formação primária, atores que podem ser
considerados analfabetos funcionais e um número mínimo de empresários com formação
técnica e com nível superior), situação com claros reflexos no negócio da olericultura que,
evidentemente, está longe da prosperidade que pode ser experimentada pelo setor. Para
agravar o quadro, o expositor concordou com o aparte feito pelo senhor Antônio Gomes,
pesquisador da Embrapa, de que o setor também sofre muito com a questão da especulação
imobiliária que, de modo geral, atua como fator de desestímulo para toda a agricultura.
Helio Watanabe, da CEAGESP, estranhou a margem de lucro informada pelos produtores
pesquisados.
Foi ainda sugerido que a pesquisa incluísse os produtores localizados às margens das
rodovias.
7.         Assuntos Gerais
Luciano Vilela informou que o PL nº 3778, que trata de embalagens, foi aprovado na CDEIC e
seguiu para a CCJ, da Câmara Federal. Aproveitou para parabenizar o representante da
Conab, Newton Junior, bem como o senhor Eduardo Brandão, da CNA, pelo trabalho
realizado.
8.         Encerramento
Vencida a pauta, o Presidente da Câmara, agradecendo a presença de todos, falou mais uma
vez de sua satisfação pessoal em receber os membros para uma reunião da Câmara Setorial
de Hortaliças na cidade do Rio de Janeiro. Aproveitou para reforçar o convite para que todos
participassem da visita técnica à região de Teresópolis e pediu para que ninguém se atrasasse
à saída do ônibus, marcada para as 8 horas da manhã. Dito isso, encerrou a reunião às
dezessete horas e cinqüenta minutos e eu, Marconi Lopes de Albuquerque, para constar,
lavrei a presente ata.

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local:
Data da reunião: Hora de início:
Pauta da Reunião
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Anexos
Arquivo Descrição
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